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Förord 
Stockholms läns fantastiska natur bidrar till ett rikt friluftsliv. Friluftslivet 
har i sin tur en stor betydelse för människors hälsa, välbefinnande och 
livskvalitet och bidrar i stor utsträckning till den regionala utvecklingen. 

Länsstyrelsen har i uppdrag av regeringen att samordna och leda det 
statliga arbetet med friluftspolitiken på regional nivå. Det övergripande 
målet för arbetet med friluftsliv i Stockholms län är att alla människor 
ska ha möjlighet till upplevelser i natur- och kulturlandskapet i länet. 

För att kunna utveckla friluftslivet på ett långsiktigt och kunskapsbaserat 
sätt behöver vi bättre förstå nuläget. I den här rapporten presenteras 
befintlig statistik om friluftslivet nationellt och sätts i jämförelse med 
länet där så är möjligt. Rapporten ger underlag och rekommendationer 
för att prioritera åtgärder som kan användas av Länsstyrelsen Stockholm 
och andra aktörer i länet. 

Med gemensam kunskap hoppas vi kunna utveckla friluftslivet som en 
naturlig del av ett hållbart och attraktivt län. 

Stockholm, december 2025 

 
Annika Lindvall  

 

Chef för enheten för landskap 
och naturskydd 
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Sammanfattning 
Stockholms län rymmer stora naturvärden – skog, landsbygd, skärgård 
och gröna kilar – men står samtidigt inför ett högt exploateringstryck 
som minskar tillgängliga ytor och skapar barriärer. Natur- och 
grönområden är viktiga för både hälsa och samhällsekonomi, och länets 
stora utbud av leder, anläggningar och föreningsliv behöver 
kommuniceras bättre till dem som har störst behov.  

Samtidigt har personer med lägre inkomster och utbildning, utrikesfödda 
och personer med funktionsnedsättning generellt sämre faktisk och 
upplevd tillgång till natur, ofta på grund av avstånd, brist på lämpliga 
platser, otrygghet eller otillräcklig information. Många bor nära natur 
men upplever ändå låg nåbarhet på grund av barriärer som trafik och 
bebyggelse. 

Barn och unga är särskilt utsatta; deras dagliga vistelse i grönområden 
har minskat över tid, särskilt i storstäder - barn i mindre orter vistas 
betydligt oftare i naturen än barn i Stockholms län. Samtidigt ägnar sig 
de flesta invånare åt friluftsliv i någon mån, och andelen som är ute ofta 
har ökat. I Stockholms län sker friluftsliv främst på helger och lov, och 
många tar sig till fots till naturen. 

Trots att naturen uppskattas högt påverkar sociala, ekonomiska och 
strukturella faktorer starkt hur ofta människor kommer ut. Samma 
mönster syns i Stockholms län. För att stärka friluftslivet som resurs för 
jämlik hälsa – särskilt för barn och unga – behövs fortsatt 
kunskapsuppbyggnad och riktade insatser som förbättrar tillgänglighet, 
information, trygghet och inkluderande verksamhet i bred samverkan i 
länet. 

Utifrån rapportens slutsatser har följande rekommendationer 
formulerats för länsstyrelsen och övriga aktörer i Stockholms län: 

» Fortsätt att arbeta kunskapsbaserat 

» Planera för friluftsliv 

» Förbättra tillgängligheten och informationen 

Utförligare beskrivning av rekommendationerna hittar du i slutet av 
rapporten.  
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Inledning 
Varför ska vi jobba med friluftsliv? 
Alla människor ska ha möjlighet att få naturupplevelser, välbefinnande, 
social gemenskap och ökad kunskap om natur och miljö enligt Sveriges 
friluftspolitiska mål (se nästa sida). Friluftsliv är viktigt – både för 
individens hälsa och för samhället som helhet. Natur och grönområden 
spelar en stor roll och är en lättillgänglig och kostnadseffektiv resurs för 
hälsa och välbefinnande. Friluftsliv och grönområden har med andra ord 
stora värden som många behöver samarbeta kring för att utveckla. 

För att göra rätt behöver vi kunskap 
År 2012 fastställdes tio mål för att driva igenom friluftslivspolitiken. 
Dessa mål syftar till att förbättra förutsättningarna för att människor ska 
kunna utöva friluftsliv. Ett av målen handlar om att öka kunskapen inom 
området. Inte minst behövs kunskap för att veta vilka åtgärder som 
behövs för att uppfylla målen och att kunna följa upp effekterna av 
insatserna. I Stockholms läns friluftsstrategi har länsstyrelsen valt som 
ett av tre fokusområden: Ett kunskapsbaserat och systematiskt arbete med 
friluftslivet. 

Rapportens syfte – bättre kunskap om friluftslivet i Stockholms län 
och rekommendationer för fortsatt arbete 
Det finns en hel del kunskap om friluftslivet, framför allt på nationell 
nivå. Men fortfarande saknas statistik som skulle kunna ge en bättre och 
heltäckande bild, som går att jämföra bakåt i tiden och på en regional 
nivå. Ekologigruppen har därför fått i uppdrag av Länsstyrelsen att ta 
reda på hur det står till med friluftslivet i Stockholms län genom att 
sammanställa och analysera nuläget från befintliga underlag och data. 
Utifrån resultatet ska rekommendationer för Länsstyrelsens fortsatta 
arbete tas fram. Rapporten ska även vara ett underlag för andra aktörer i 
Stockholms län.  

Foto: Ekologigruppen 
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VAD MENAR VI MED FRILUFTSLIV? 

Vad man lägger i begreppet friluftsliv kan variera och framkalla skilda tankar 

och bilder hos olika människor. Vår definition av friluftsliv utgår från den som 

länsstyrelsen använder:  

”vistelse utomhus i natur- och kulturlandskapet för välbefinnande och 

naturupplevelser utan krav på tävling”.  

Källa: Förordning om statsbidrag till friluftsorganisationer (SFS 2010:2008)  

I Stockholms län är natur- och kulturlandskapet ofta ett och samma – format 

av långvarig mänsklig påverkan och en del av vårt kulturarv. Friluftsliv 

handlar om mötet mellan människa och landskap, oavsett om det är en kort 

promenad i närnaturen eller en längre vistelse i skärgården. Det 

gemensamma är att det sker utomhus och skapar värde för individen. 

Källa: Länsstyrelsen i Stockholm (2020) Strategi för friluftsliv i Stockholms län. 

 

DE TIO NATIONELLA MÅLEN FÖR FRILUFTSLIVSPOLITIKEN  

Det övergripande målet för friluftslivspolitiken är att stödja människors 

möjligheter att vistas i naturen och utöva friluftsliv där allemansrätten är en 

grund för friluftslivet. Alla människor ska ha möjlighet att få naturupplevelser, 

välbefinnande, social gemenskap och ökad kunskap om natur och miljö.  

Målet specificeras i propositionen Framtidens friluftsliv (prop. 2009/10:238) i 

tio punkter och i regeringens skrivelse Mål för friluftslivspolitiken (Skr. 

2012/13:51) förtydligas målen med preciseringar.  

De tio nationella målen handlar i stort om att utveckla och genomföra 

åtgärder för att förutsättningarna för utövandet av friluftsliv ska förbättras. 

Vart och ett av målen bidrar till det övergripande syftet. 

1. Tillgänglig natur för alla  

2. Starkt engagemang och samverkan för friluftslivet  

3. Allemansrätten  

4. Tillgång till natur för friluftsliv  

5. Attraktiv tätortsnära natur  

6. Hållbar regional tillväxt och landsbygdsutveckling  

7. Skyddade områden som resurs för friluftslivet  

8. Ett rikt friluftsliv i skolan  

9. Friluftsliv för god folkhälsa 

10. God kunskap om friluftslivet 

Källa: Regeringens skrivelse 2012/13:51 Mål för friluftslivspolitiken 
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Bakgrund 

Länsstyrelsens uppdrag kring friluftsliv 

Friluftsliv för alla  

Länsstyrelserna har av regeringen fått i uppdrag att samordna och leda 
det statliga arbetet med friluftslivspolitiken på regional nivå. För att ge 
arbetet en tydlig inriktning och gemensam målbild antogs år 2021 en 
Friluftslivsstrategi för Stockholms län.  

Strategin syftar till att stärka det långsiktiga arbetet med friluftsliv i 
regionen och formulerar fyra övergripande mål. Sammanfattningsvis 
ligger ett stort fokus på allas möjlighet till ett rikt, varierat och hållbart 
friluftsliv. För att nå målen har tre strategiska fokusområden identifierats 
som särskilt viktiga att arbeta vidare med: 

 

Avgränsning 

Denna rapport är framtagen med regleringsbrevsuppdraget att 
samordna och leda det statliga arbetet med friluftslivspolitiken som 
utgångspunkt. 
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Metodbeskrivning  

Kunskap via statistik och rapporter 

Uppdraget har omfattat att sammanställa och analysera nuläget utifrån 
befintlig statistik och tidigare rapporter om friluftslivet, med fokus i 
Stockholms län. Denna kunskap och data har samlats in från ett urval av 
källor: Folkhälsomyndigheten, Länsstyrelsen i Stockholms län, 
Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor (MUCF), 
Naturvårdsverket, Region Stockholm, RF-SISU, Riksidrottsförbundet, 
Statistiska Centralbyrån (SCB) och Svenskt friluftsliv.  

Kunskap via samtal 

Kunskap har även inhämtats genom samtal med nyckelpersoner för att 
verifiera statistiken och få en bättre helhetsbild samt underlag kring 
specifika frågor. Samtal har förts med: Sara Borgström, Associate 
Professor in Sustainable Urban Development på KTH; Elisabet Olofsson, 
Utredare på Folkhälsomyndigheten och Lisa Adelsköld, 
Verksamhetskoordinator på Miljöverkstan.  

Felkällor 

Rapporten sammanfattar nuläget för friluftslivet i Stockholms län, men 
ger av flera skäl ingen heltäckande bild: 

Svårnavigerat fält 

Det finns relativt gott om olika undersökningar men där frågorna är 
ställda på lite olika sätt vilket gör det svårare att jämföra statistiken åt.   

Saknas underlag på länsnivå 

Det saknas analyser och tillräckligt med data för att besvara flera av 
frågeställningarna på länsnivå, detta gäller exempelvis de sociala och 
kulturella förutsättningarna för friluftsliv i Stockholms län. Denna 
statistik är främst hämtad från Svensk Friluftslivs Friluftsbarometern 
som redovisas på nationell nivå.  

Det finns tillgång till vissa länsvisa data, men materialet är svårnavigerat 
och de tillgängliga källorna möjliggör inte en enkel extraktion av 
information.  

Förändringar som skett 

I vissa fall har förändringar skett i datainsamlingen över tid, exempelvis 
från SCB kring grönytetillgång från 2015 vilket gör det svårare att göra 
jämförelser över tid. 
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Äldre källor 

En del av källorna är något äldre, till exempel Folkhälsomyndighetens 
Miljöhälsorapport från 2021 om barns miljörelaterade hälsa och 
Naturvårdsverkets rapport Friluftsliv 2021. Detta innebär att statistiken 
kan vara delvis inaktuell.  

Uppfattningen om vad som är friluftsliv kan variera 

Uppfattningen om av vad friluftsliv är och innebär kan variera mellan 
olika människor, och skilja sig mot den definition vi har valt för 
rapporten (se faktaruta s. 9). Statistiken kan därför spegla en annorlunda 
bild, speciellt i de frågor som är allmänt ställda kring friluftsliv. 
 

Foto: Länsstyrelsen  
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Vad bidrar friluftslivet med? 
Friluftsliv ger betydelsefulla mervärden på flera plan – för den enskilda 
individens hälsa och välbefinnande, men också för samhället i stort. Här 
ges en kort översikt av vad forskning och undersökningar visar om 
friluftsliv, för att ge en samlad bild som kan bidra till analysen och 
rekommendationerna.   

 

Figur 1. Illustrationen visar en förenklad och sammanfattande bild över värden 

och vinster som friluftslivet kan bidra med. Illustration: Lovisa Forsberg Olsson, 

Ekologigruppen. Källor: 

https://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/friluftsliv/friluftslivets-

varden/budskap-i-friluftslivsarbetet/ 

https://svensktfriluftsliv.se/pressmeddelande/friluftslivet-skapar-allt-storre-

ekonomiskt-varde-for-sverige/ 

 

  

https://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/friluftsliv/friluftslivets-varden/budskap-i-friluftslivsarbetet/
https://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/friluftsliv/friluftslivets-varden/budskap-i-friluftslivsarbetet/
https://svensktfriluftsliv.se/pressmeddelande/friluftslivet-skapar-allt-storre-ekonomiskt-varde-for-sverige/
https://svensktfriluftsliv.se/pressmeddelande/friluftslivet-skapar-allt-storre-ekonomiskt-varde-for-sverige/
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Folkhälsa 

Natur och grönska är en lättillgänglig och kostnadseffektiv resurs för 
hälsa och välbefinnande. Närhet till grönområden gör att människor rör 
sig mer och ökar gemenskap, vilket är särskilt viktig för barn, äldre och 
socioekonomiskt utsatta grupper. Det gör att människor har bättre hälsa, 
lever längre och upplever mindre stress. Trygga, tillgängliga naturmiljöer 
nära bostäder, skolor och arbetsplatser ger därför stora samhällsvinster.1 

Ekonomiskt värde och regional utveckling  

Naturskydd är ett av flera sätt att bevara de ekosystemtjänster som är 
avgörande för både människors hälsa och en hållbar samhällsutveckling. 
Ett starkt friluftsliv bygger på tillgången till natur- och grönområden. I 
detta spelar skyddade naturområden en central roll, eftersom de 
erbjuder tillgängliga leder, tydlig information och en rik biologisk 
mångfald – kvaliteter som gör dem värdefulla på lång sikt.2 

Friluftsliv och naturturism bidrar starkt till lokal och regional ekonomi, 
särskilt i glesare befolkade delar, exempelvis i skärgården där turismen 
är en viktig näring.3 Enligt en rapport från Svenskt Friluftsliv bidrar de 
friluftsrelaterade utgifter med ett förädlingsvärde i den svenska 
ekonomin motsvarande ca 74 950 miljoner kr och ca 167 300 
arbetstillfällen.4 

Förståelse för naturens värden 

Vistelse i närmiljön är ett sätt för invånaren att skapa en positiv relation 
till naturen genom upplevelser och minnen som förankrar känslomässiga 
band till platser och naturen i sin helhet. Dessa band kan i sin tur främja 
hållbara livsstilar och ett stärkt miljöengagemang, eftersom 
ansvarstagande ofta utvecklas i relation till det som upplevs som 
meningsfullt och nära.5  

Att kunna klara sig i naturen kan också vara till hjälp att klara sig i 
krissituationer, som vid strömavbrott eller brist på dricksvatten.6  

 

1 Naturvårdsverket (2023) Naturen som kraftkälla. 
2 Naturvårdsverket (2024) Varför behövs skyddad natur? 
3 Svenskt Friluftsliv (2023) Friluftslivets och naturens mervärden och samhällsnytta.  
4 Svenskt Friluftsliv och Mittuniversitetet (2023) Friluftslivets ekonomiska värde. 
5 Naturvårdsverket (2021) Så vill vi bevara närnatur. 
6 Svenskt Friluftsliv och Novus (2025) Friluftsvanor, naturberedskap och kunskap om 
allemansrätten hos vuxna i Sverige 
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Vad behövs för att utöva friluftsliv? 
Det finns en rad faktorer som påverkar om man vill och kan utöva 
friluftsliv. Vilka faktorer som är avgörande kan vara olika för olika 
personer. I figuren nedan har vi lagt in de flest förekommande i 
underlagsmaterialet, som sedan strukturerats i tre kategorier där 
gränserna är flytande.  

Figur 2. Figuren visar exempel på vad som kan behövas för att utöva friluftsliv. 

Här indelat mellan strukturella, gröna samt sociala och kulturella förutsättningar. 

Illustration: Lovisa Forsberg Olsson, Ekologigruppen. 

 

  



 

16 

Gröna förutsättningar 

En viktig grundläggande förutsättning för att kunna utöva friluftsliv är 
tillgången till natur- och grönområden. Även områdenas storlek, kvalitet 
och attraktivitet behöver stämma överens med vilken typ av friluftsliv 
man vill utöva. 7 Här kan en variation av miljöer och biologisk mångfald 
spela en viktig roll. 

För många är närheten och tillgängligheten till natur- och grönområden 
avgörande för om man kan besöka dem och hur ofta, särskilt viktigt är 
det för barn, äldre och funktionsnedsatta som har svårare att röra sig 
längre sträckor.8  

NÄRHETEN ÄR VIKTIG FÖR ANVÄNDNINGEN 

En internationell forskningsöversikt visar att ett grönområde bör ligga högst 

300 meter från bostaden för att regelbundet nyttjas i vardagen. 

Användningen minskar tydligt med ökande avstånd, och för barn, äldre och 

personer med funktionsnedsättning bör avståndet inte överstiga 200 meter.  

Källa: Folkhälsomyndigheten, Naturvårdsverket och Länsstyrelserna (2024) 

Tillgång till vardagsnära natur är bra för folkhälsan. 

Strukturella förutsättningar 

De strukturella förutsättningarna ligger på en mer övergripande och 
samhällelig nivå som på olika sätt tillgängliggör och uppmuntrar till 
friluftsliv. En viktig sådan är allemansrätten, men också information om 
utbudet av natur- och grönområden och föreningsliv. Här finns även 
fysiska strukturer så som friluftsanordningar och vandringsleder.  

  

 

7 Naturvårdsverket (2023) Uppföljning av målen för friluftslivspolitiken 2023 
8 Folkhälsomyndigheten, Naturvårdsverket och Länsstyrelserna (2024) Tillgång till 
vardagsnära natur är bra för folkhälsan. 

ALLEMANSRÄTTEN 

Allemansrätten är en unik möjlighet som gör att vi alla kan röra oss fritt i 

naturen. Den bygger på att vi tillsammans tar ansvar. Vi gör allemansrätt när 

vi visar hänsyn till djur, natur, markägare och medmänniskor.  

Källa: www.naturvardsverket.se/amnesomraden/allemansratten 
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Sociala och kulturella förutsättningar  

Inom sociala och kulturella förutsättningar ligger mer personliga 
faktorer som kan påverka möjligheten och viljan för att utöva friluftsliv. 
Här ingår faktorer som livssituation och tid, fysisk och kognitiv kapacitet, 
hälsa och upplevd trygghet, liksom kunskap, erfarenheter, attityder och 
intressen. För en del kan möjligheten till sällskap vara avgörande om man 
tar sig ut.   

Foto: Ekologigruppen  
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Hur står det till med 

förutsättningarna för 

friluftsliv i länet? 
Detta kapitel fokuserar på vilka förutsättningar som finns för 
friluftslivsutövande nationellt och även inom länet, i de fall det är möjligt 
att hitta statistik och data.  

De gröna förutsättningarna varierar 
Stockholms län är en växande storstadsregion som har ett högt 
exploateringstryck. Länet har samtidigt en stor landsbygd, är till hälften 
skogstäckt och har en av världens största skärgårdar.9 Förutsättningar 
som ger både möjligheter och utmaningar för ett aktivt friluftsliv i 
Stockholms län.  

STOCKHOLMS LÄN – KONTRASTERNAS LÄN 

”Naturen och närheten till vatten, som skärgården, parker och grönområden 

är ett starkt uppskattat drag i regionen. Många värderar att Stockholm 

kombinerar storstadsliv med närhet till lugna naturområden.” 

Källa: Region Stockholm. (2024). Invånarenkät – Livskvaliteten i 

Stockholmsregionen 

  

Närhet till natur och grönområden 

Tätorterna i Stockholms län kännetecknas generellt av en rik tillgång på 
grönska. De så kallade gröna kilarna – en stjärnformad struktur av 
naturområden som sträcker sig från förorternas ytterområden in mot 
stadens centrum – ger invånarna god tillgång till natur i sin närmiljö. 
Enlig Miljöhälsorapport 2025, Stockholms län gör det stora 
exploateringstrycket på många håll i länet att grönområdena blir 
mindre.10 

  

 

9 Länsstyrelsen i Stockholms län. (2023). Handlingsplan för friluftsliv 2023–2026  
10 Karolinska Institutet & Region Stockholm (2025) Miljöhälsorapport, Stockholms län 
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INVÅNARNA I STOCKHOLMS LÄN HAR RELATIVT NÄRA TILL NATUR- OCH 

GRÖNOMRÅDEN 

Enligt statistik från SCB från 2024 har 8 % av Sveriges befolkning tillgång till 

skyddad natur inom 300 meter från sin bostad. I Stockholms län är siffran 

något högre och 14 % av befolkningen har skyddad natur inom 300 meter från 

sin bostad och ett medelavstånd till skyddad natur på 1 300 meter. 11  

I Stockholms län finns totalt 370 naturreservat.12 

 

Enligt statistik från SCB från 2015 hade 99 % av Sveriges befolkning 
minst ett grönområde (minst 0,5 hektar) inom 300 meter från sin bostad. 
Inom länet varierar det något där 97 % - 100 % av tätortsbefolkningen 
har tillgång till ett grönområde inom 300 meter från sin bostad.13  

Närheten till grönområden skiljer sig åt mellan olika 

samhällsgrupper 

Nästan 98 % av de som är födda i Sverige uppger att de har ett 
grönområde nära bostaden, jämfört med knappt 86 % bland personer 
födda utanför Europa.14  

En rapport från Centrum för arbets-och miljömedicin (2022) visar att 
tillgången till grönska påverkas av flera socioekonomiska faktorer, vilket 
innebär att immigrantfamiljer och hushåll med låg inkomst i högre grad 
bor i miljöer med begränsad närhet till grönområden – en utveckling 
som även speglas i internationella studier.15 

 

SKILLNADERNA ÅTERSPEGLAS ÄVEN I STOCKHOLMS LÄN 

I Stockholms län varierar tillgången till grönområden inom gångavstånd från 

bostaden både med kommuntyp och inkomstnivå. Personer med lägre inkomst 

har generellt sämre tillgång till grönområden, särskilt i landsortskommuner där 

över 8 % uppger att de saknar ett grönområde nära hemmet. Bland personer 

med högre inkomst är motsvarande andel 1,5 %, oavsett kommuntyp.16 

 

11 https://www.statistikdatabasen.scb.se/pxweb/sv/ssd/START__MI__MI0603__ 
MI0603P/FmangdAvst/table/tableViewLayout1/ 
12 https://www.statistikdatabasen.scb.se/pxweb/sv/ssd/START__MI__MI0603_ 
_MI0603D/SkyddadnaturN/table/tableViewLayout1/  
13https://www.statistikdatabasen.scb.se/pxweb/sv/ssd/START__MI__MI0805__
MI0805B/GrOmrBefToReg/ 
14 Folkhälsomyndigheten (2025). Miljöhälsoenkäten.  
15 Lõhmus M, Pyko A, Georgelis A. Tillgång till grönska i befolkningen - Exponering, 
utsatta grupper och besvär. Stockholm: Centrum för arbets-och miljömedicin, Region 
Stockholm; 2022. Rapport 2022:04 
16 Karolinska Institutet & Region Stockholm (2025) Miljöhälsorapport, Stockholms län 

https://www.statistikdatabasen.scb.se/pxweb/sv/ssd/START__MI__MI0603__%20MI0603P/FmangdAvst/table/tableViewLayout1/
https://www.statistikdatabasen.scb.se/pxweb/sv/ssd/START__MI__MI0603__%20MI0603P/FmangdAvst/table/tableViewLayout1/
https://www.statistikdatabasen.scb.se/pxweb/sv/ssd/START__MI__MI0603_%20_MI0603D/SkyddadnaturN/table/tableViewLayout1/
https://www.statistikdatabasen.scb.se/pxweb/sv/ssd/START__MI__MI0603_%20_MI0603D/SkyddadnaturN/table/tableViewLayout1/
https://www.statistikdatabasen.scb.se/pxweb/sv/ssd/START__MI__MI0805__MI0805B/GrOmrBefToReg/
https://www.statistikdatabasen.scb.se/pxweb/sv/ssd/START__MI__MI0805__MI0805B/GrOmrBefToReg/
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Upplevelsen av hur nära och enkelt det är att ta sig till natur och 

grönområden 

Hur nära och hur enkelt det upplevs vara och ta sig till natur- och 
grönområden kan skilja sig mot hur nära det är på en karta. Detta kan 
dels bero på att statistiken inte tar hänsyn till eventuella barriärer i form 
av exempelvis vägar eller bebyggelse, som kan uppfattas som både 
fysiska och mentala hinder. Det kan också bero på att närheten mäts 
fågelvägen, utan hänsyn till var man kan gå i verkligheten.  

 

AVSTÅNDET TILL NATUROMRÅDEN UPPLEVS LÄNGRE I STOCKHOLMS LÄN 

I en enkät om svenska folkets friluftslivsvanor ställdes frågan ” Ungefär hur 

långt är det mellan din bostad och ditt närmaste naturområde?”. 17 I enkäten 

upplever 55 % av alla svarande att de har 500 meter eller mindre till sitt 

närmaste naturområde. I Stockholms län är motsvarande siffra 7 % lägre. 

Främst skiljer det sig i andelen svarande som uppger sig ha 100 meter eller 

mindre mellan sin bostad och närmaste naturområde. Se även Figur 3. 

 

Figur 3. Ungefär hur långt är det mellan din bostad och ditt 

närmaste naturområde? Källa: Naturvårdsverket (2025). Bilagor till rapporten 

”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets friluftsvanor”. 

 

 

17 Naturvårdsverket (2025). Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell 
undersökning av svenska folkets friluftsvanor. 
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Detta kan sättas i relation till en nationell Novus-undersökning gjord på 
uppdrag av Svenskt Friluftsliv, där en tydlig majoritet av invånarna i 
Sverige (84 %) uppger att de är nöjda med tillgången till natur i sin 
närmiljö och i vardagen. 18 

Andelen som är nöjda med tillgången har dock minskat över tid och det är 

nästan dubbelt så vanligt att invånare i Stockholms län är missnöjda med 

tillgången jämfört med andra län och jämfört med genomsnittet för riket. 

Anledningen till det är inte undersökt, men enligt Novus-rapporten kan det ha  

ett samband med att det i dessa delar av landet råder högt bebyggelsetryck och 

förtätning i urbana miljöer. Förekomst av barriärer i form av exempelvis vägar 

och tågspår, nämns också kunna vara en anledning. 

Foto: Länsstyrelsen 

Många upplever det enkelt att ta sig till grönområden i Stockholms län  

En något mer positiv bild framträder enkät genomförd av Region Stockholm för 

att ta reda på invånarnas känsla av livskvalitet.19 I enkäten uppger 84 % att det 

är enkelt att ta sig till grönområden nära sin bostad, I flera skärgårdskommuner 

instämmer nästan alla i påståendet.  

 

Men en högre andel upplever att tillgången på områden för 

friluftslivsutövande som bristfällig i Stockholms län 

I Naturvårdsverkets nationella undersökning av svenska folkets friluftsvanor 

uppger 42 % av att de inte ägnar sig åt friluftsaktiviteter i den utsträckning som 

de skulle önska just för att de saknar tillgång till lämpliga platser eller områden 

för utövandet. 20 Av de svarande i Stockholmsregionen var siffran ännu högre 

och 51 % uppger att de inte utövar friluftsaktiviteter i önskad utsträckning på 

grund av avsaknad av lämpliga platser eller områden. 

 

18 Svenskt Friluftsliv och Novus (2025). Friluftsvanor, naturberedskap och kunskap om 
allemansrätten hos vuxna i Sverige 
19 Region Stockholm (2025). Livskvalitet i Stockholmsregionen Invånarenkät. 
20 Naturvårdsverket (2025). Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska 
folkets friluftsvanor. 



 

22 

Tillgängligheten är helt avgörande för personer med 

funktionsnedsättning 

Resultaten från underökningen Rivkraft 43 (Myndigheten för delaktighet, 
2024), som redovisas i Miljöhälsoenkäten 2025, visar att närhet till 
bostaden eller god tillgång till transport — såsom kollektivtrafik, 
färdtjänst eller egen bil — är den viktigaste faktorn för att personer med 
funktionsnedsättning ska kunna nyttja grönområden. Undersökningen 
visar också att behoven av anpassningar varierar beroende på typ av 
funktionsnedsättning. För personer med synnedsättning är ledstråk 
särskilt betydelsefulla, medan personer med intellektuell 
funktionsnedsättning lyfter fram behovet av personligt stöd, till exempel 
från ledsagare, boendestödjare, assistent, anhörig eller vän.21 

Foto: Länsstyrelsen 

 

  

 

21 Folkhälsomyndigheten (2025). Miljöhälsoenkäten. 
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De strukturella förutsättningarna i 

Stockholms län verkar vara goda  
Inom Stockholms län finns ett stort utbud av olika typer av 
friluftsanordningar och friluftsföreningar. Hur det står i relation till 
övriga riket är dock svårt att jämföra på grund av att det saknas en 
nationellt samlad statistik. 

Kartläggning av friluftslivsområden i länet pågår  

Trots att det finns god kunskap om värdefull och skyddad natur samt 
områden av riksintresse för friluftsliv, saknas fortfarande ett samlat 
underlag om friluftsområden och platser för friluftsliv på länsnivå. Därför 
arbetar Länsstyrelsen tillsammans med kommunerna med att ta fram en 
digital karta som ger en gemensam översikt över friluftslivets platser i 
länet. Under 2024 påbörjade Länsstyrelsen Stockholm därför en 
kartläggning av kommunernas friluftsområden och platser för friluftsliv. 
Syftet med kartläggningen är att skapa bättre förutsättningar för 
utveckling, samverkan och uppföljning av friluftslivet i länet. 
Kommunerna kunde lämna uppgifter om bland annat 
tillgänglighetsanpassningar, servicefunktioner, aktiviteter, naturtyper 
och annan relevant information. Länsstyrelsen har även kompletterat 
materialet med data från Lantmäteriet och RF-SISU:s kartläggning av 
friluftslivsidrotter. 

Vandringsleder och friluftslivsanordningar 

En kartläggning över vandringsleder som är 10 km eller längre i länet har 
gjorts under 2022 av Ekologigruppen. Vid kartläggningen identifierades 
34 sådana vandringsleder. De 20 längsta lederna i kartläggningen visas i 
kartan i Figur .  

Sedan kartläggningen gjordes har även Stockholm Archipelago trail 
tillkommit som är ett omfattande ledsystem som tillsammans bildar cirka 
27 mil leder fördelat på 20 öar 22, utöver de som finns noterade i kartan.  

 

22  Stockholm Archipelago. https://stockholmarchipelagotrail.com/  

https://stockholmarchipelagotrail.com/
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Figur 4. De 20 längsta vandringslederna inom Stockholms län enligt kartläggning 

av Ekologigruppen 2022. 
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Gott utbud av friluftsföreningar men svårt att nå ut 

Medlemskap i en friluftsförening är ett sätt att skapa möjligheter för 
friluftslivsutövande. Svenskt Friluftsliv företräder 28 ideella 
friluftsorganisationer i Sverige (Se Figur ) med totalt ca 1,8 miljoner 
medlemskap23. Flera av dem har även lokalföreningar i Stockholms län. 
Utöver dessa större organisationer finns även ytterligare föreningar som 
bidrar till friluftsaktiviteter inom länet. 

Figur 5. Skärmklipp från Svenskt Friluftslivs hemsida och som visar de 28 ideella 

friluftsorganisationer som de företräder.  

Stockholms län har högst andel som är med i en friluftsorganisation 

12 % av de svarande i Svenskt Friluftslivs enkätundersökningen 
Friluftsbarometern 2025 (nationell undersökning) 24, uppger att de är 
medlemmar i en friluftsorganisation. Medlemskap inom en organisation 
stämmer i en femtedel av fallen överens med att de också ägnar sig 
mycket åt friluftsliv. Huruvida det ena beror på det andra har inte 
studien utrett.  
 

Svaren i Friluftsbarometern 2025 om medlemskap i friluftsorganisationer 

stämmer väl överens med resultatet i Naturvårdsverkets nationella 

undersökning om svenskars friluftsvanor där 11 % uppger att de är 

medlemmar i en friluftsorganisation. Stockholms län har högst andel i landet  

på 15 %. 25  

  

 

23 https://svensktfriluftsliv.se/medlemsorganisationer/  
24 Svenskt Friluftsliv (2025). Friluftsvanor, naturberedskap och kunskap om 
allemansrätten hos vuxna i Sverige - Underlag från Svenskt Friluftsliv & Novus. 
25 Naturvårdsverket (2025). Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 
friluftsvanor. 

https://svensktfriluftsliv.se/medlemsorganisationer/
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Varför är man inte med i en friluftsorganisation? 

I Svenskt Friluftslivs enkätundersökningen Friluftsbarometern 2025 ställs 
också frågan varför man inte är medlem i en friluftsorganisation 26: 

» Bristande intresse och tidsbrist 
De främsta anledningarna bland de svarande är tidsbrist samt en 
känsla av att aktiviteterna inte passar dem.  

» Låg inkomst 
Svarande med en hushållsinkomst under 300 000 kronor per år 
uppger i större utsträckning att de inte är medlemmar i någon 
friluftsorganisation. I denna grupp står 93 % utanför 
medlemskap.  

» Saknar rätt färdigheter för deltagande 
Personer i åldersgruppen 18–34 år (10 %) – särskilt kvinnor i 
samma åldersspann (12 %) – uppger i högre grad att de saknar 
tillräckliga färdigheter för att delta.  

Svårt att nå utsatta målgrupper 

För personer med funktionsnedsättning och personer som ej har Sverige 
som födelseland är det en lägre andel än genomsnittet uppger att de är 
medlemmar i en friluftsorganisation.27  

Det organiserade friluftslivet har svårt att nå utsatta målgrupper trots att 
det finns ett gott utbud enligt Lisa Adelsköld, Verksamhetskoordinator 
på Miljöverkstan i Skarpnäck. 28 De jobbar för att natur och friluftsliv ska 
vara mer tillgängligt och inkluderande. På deras hemsida står det: ”Som 
det ser ut idag är friluftslivet snävt med normer och uttryck som 
exkluderar. Det råder brist på kunskap och insikt vad som faktiskt 
exkluderar och vad vi kan göra åt det”.  

Miljöverkstan riktar sig till barn och unga upp till 25 år, med fokus 
nyanlända och personer med funktionsnedsättningar. Utifrån sina 
erfarenheter av att anordna mer inkluderande verksamheter har de tagit 
fram metodmaterial med tips till andra friluftsföreningar.  

Friluftsidrotter – idrott i naturen 

Friluftsidrotter är idrotter som nyttjar mark, luft och vatten i sitt 
idrottsutövande. Orientering, cykling och klättring är exempel på 
friluftsidrotter. För dessa idrotter är allemansrätten liksom för allt 
friluftsliv en mycket viktig faktor.  

 

26 Svenskt Friluftsliv (2025). Friluftsvanor, naturberedskap och kunskap om 
allemansrätten hos vuxna i Sverige - Underlag från Svenskt Friluftsliv & Novus. 
27 Naturvårdsverket (2025). Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 
friluftsvanor. 
28 Intervju med Lisa Adelsköld, Verksamhetskoordinator på Miljöverkstan. 
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RF-SISU Stockholm har i samarbete med sju 
specialdistriktsidrottsförbund sett ett behov av att utreda möjligheterna 
och utmaningarna för de så kallade friluftsidrotterna. 29 Eftersom 
Stockholms län är en expansiv storstadsregion råder det hela tiden 
konkurrens om mark och markanvändning. Rapporten framhäver därför 
bland annat vikten av samarbete, sambruk och samlokalisering.  

Fritidskortet – ny satsning för unga 

Fritidskortet är en ny satsning för 2025, som syftar till att ge fler barn 
och unga möjligheten att i gemenskap med andra få tillgång till idrott, 
kultur, friluftsliv och föreningsliv och därigenom motverka fysisk och 
psykisk ohälsa och lägga grunden för en mer jämlik hälsa. Med 
fritidskortet kan barn mellan 8–16 år få ekonomiskt bidrag för att kunna 
utöva fritidsaktiviteter.30  

Regeringens satsning på fritidskortet betyder att föreningarnas kapacitet 
att ta emot barn och unga och arrangera mer ledarledda aktiviteter 
behöver stärkas enligt Svenskt Friluftsliv.31 

Foto: Ekologigruppen  

 

29 Sweco (2023). Friluftsidrotter i Stockholmsregionen 
30 Fritidskortets hemsida. https://fritidskortet.se/ [2025-10-02] 
31 Svenskt Friluftslivs webb: Fritidskortet är en lysande idé – om det kan användas av 
de som behöver det mest. - Svenskt Friluftsliv 

https://fritidskortet.se/
https://svensktfriluftsliv.se/nyheter/fritidskortet-ar-en-lysande-ide-om-det-kan-anvandas-av-de-som-behover-det-mest/
https://svensktfriluftsliv.se/nyheter/fritidskortet-ar-en-lysande-ide-om-det-kan-anvandas-av-de-som-behover-det-mest/
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De sociala och kulturella 

förutsättningarna skiljer sig åt 
Hur ser svenskarna på natur och friluftsliv, och ser det lika ut för 
invånarna i Stockholms län?   

Positiv inställning till natur och friluftsliv 

Det finns generellt en positiv inställning till friluftsliv bland befolkningen. 
Senaste Friluftsbarometern 2025 visar att en klar majoritet av deltagarna 
har en positiv inställning till friluftsliv. Andelen positiva har dessutom 
ökat något sedan 2023 och uppgår 2025 till 91 %. 

Svenskar värderar tillgången till natur högt och upplever att vistelse i 
naturmiljöer stärker livskvaliteten. Det framgår bland annat att 80 % 
anser att friluftsliv gör vardagen mer meningsfull, 90 % ser det som 
positivt för hälsan, över hälften uppger att det påverkat deras val av 
bostadsort och 70 % upplever återhämtning genom friluftsliv.32  

Även ungdomar har en positiv syn på friluftsliv enligt Svenskt Friluftsliv 
och Ungdomsbarometern – 42 % anser att det är ganska eller mycket 
viktigt, och intresset ökar med åldern (från 31 % bland 15–16-åringar till 
54 % bland 23–24-åringar).33 
 

Foto: Ekologigruppen 

 

32 Folkhälsomyndigheten, Naturvårdsverket och Länsstyrelserna (2024) Tillgång till 
vardagsnära natur är bra för folkhälsan. 
33 Svenskt Friluftsliv & Ungdomsbarometern (2025) Inställning till friluftsliv, 
friluftsvanor och kunskap om allemansrätten hos ungdomar. 
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Men personer med lägre utbildningsnivå och inkomst skattar 

naturens betydelse för hälsan lägre  

En rapport från Centrum för arbets- och miljömedicin (2022) visar att 
attityden till naturens betydelse för hälsan har en tydlig koppling till 
utbildningsnivå. En större andel personer med högskoleutbildning fanns 
i gruppen som uppgav att närhet till natur har en positiv inverkan på 
hälsan, jämfört med gruppen som upplevde naturens närhet som negativ. 
Hushållsinkomst var även associerad med hur positivt naturens påverkan 
på hälsan uppfattades.  

Positiv inställning till allemansrätten 

Svenskarna har också en mycket positiv syn på allemansrätten, och den 
positiva inställningen har ökat de senaste åren, se figur 6. 34  

Figur 6. Diagram: Andel deltagare som har en positiv inställning till 

allemansrätten år 2021, 2023 och 2025 (%). Källa: Svenskt Friluftsliv och Novus 

(2025). Friluftsvanor, naturberedskap och kunskap om allemansrätten hos vuxna 

i Sverige 

  

 

34 Svenskt Friluftsliv och Novus (2025). Friluftsvanor, naturberedskap och kunskap om 
allemansrätten hos vuxna i Sverige 



 

30 

HÖGRE ANDEL UTRIKES FÖDDA SVARAR ”VET INTE” OM BETYDELSEN AV 

ALLEMANSRÄTTEN 

I Naturvårdsverkets senaste enkät (2021) är det dock dubbelt som många 

utrikesfödda än inrikes födda som svarar ”Vet inte” på frågan i vilken grad de 

anser att allemansrätten är viktig för sina utomhusaktiviteter. Även invånarna i 

Stockholms län svarar i högre grad än medel för riket att de inte vet på samma 

fråga.  Det är också en högre andel utrikes födda som svarar ”Vet inte” på 

frågan i vilken grad de anser att allemansrätten är värd att försvara”? 35  

 

Kunskap och information kan påverka 

Kunskap om den svenska naturen – både erfarenheter av att vistas i och 
använda den samt kännedom om vad man får göra, vilka områden och 
aktiviteter som finns – kan ha stor betydelse för såväl intresset som 
möjligheterna att utöva friluftsliv. 

Flera saknar information om utbud och möjligheter  

I Naturvårdsverkets senaste enkätundersökning (2021) svarar ungefär en 
fjärdedel att de saknar information om utbud och möjligheter på frågan 
varför man inte utövat friluftsliv i den utsträckning man velat. Bland 
utrikesfödda är siffran ännu högre och 40 % uppger avsaknad av 
information som ett hinder.36  

 

Länsstyrelsens rapport om tillgänglighet i Stockholms län (2019) visar att för 

personer med funktionsnedsättningar är information inför naturbesök en av de 

faktorer som mest underlättar friluftslivet och skapar ökad trygghet inför att 

besöka ett område. Samtidigt framgår det att informationen som går att få från 

besökssidan på webben innan ett besök – exempelvis 

tillgänglighetsanpassningar – ofta är bristfällig eller helt saknas.37  

 

Generellt en god kunskap om allemansrätten 

Enligt den senaste Friluftsbarometern 2025 uppger 80 % att de har god 
kunskap om allemansrätten. Endast 3 % anser sig ha dåliga kunskaper, 
medan ungefär 14 % bedömer sina kunskaper som varken bra eller dåliga. 
I denna undersökning saknas dock information om vem som svarat vad.38  

  

 

35 Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 
friluftsvanor” 
36 Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 
friluftsvanor” 
37 Länsstyrelsen Stockholm (2019). Tillgänglighet till naturen i Stockholms län 
38 Svenskt Friluftsliv och Novus (2025). Friluftsbarometern. 
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Kunskapen om allemansrätten är generellt god bland ungdomar, oavsett 
ålder enligt undersökning av Svenskt Friluftsliv och 
Ungdomsbarometern. 60 % uppger att de vet vad allemansrätten 
innebär, medan 31 % är osäkra eller saknar kunskap om den. Flera lyfter 
också fram att allemansrätten är unik för Sverige.39 

Men inte bland utlandsfödda 

I frågor kring kunskap om allemansrätten är det tydligt fler födda utanför 
Sverige som osäkra på om man har rätt att plocka bär, fritt fiska med 
kastspö (handredskap) i våra fem största sjöar (Vänern, Vätten, Mälaren, 
Hjälmaren och Storsjön) samt att tälta en natt på mark som inte används 
för jordbruk, och som ligger långt från hus där folk bor, utan att fråga.40 

Foto: Ekologigruppen 

Många är osäkra kring sina färdigheter i naturen 

Svenskt friluftsliv har undersökt befolkningens upplevda färdigheter för 
att klara sig i naturen. En fråga som enligt Svenskt Friluftsliv har blivit allt 
viktigare för samhället och människor i och med olika händelser och 
oroligheter i vår omvärld i närtid.41  

 

39 Svenskt Friluftsliv & Ungdomsbarometern (2025) Inställning till friluftsliv, 
friluftsvanor och kunskap om allemansrätten hos ungdomar. 
40 Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 
friluftsvanor” 
41 Svenskt Friluftsliv och Novus (2025). Friluftsvanor, naturberedskap och kunskap om 
allemansrätten hos vuxna i Sverige 
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Kvinnor är osäkra på att klara en oplanerad natt utan tält 

Totalt uppger 38 % i urvalet att de med säkerhet skulle klara en 
oplanerad natt i naturen utan tält. Om man inkluderar dem som svarat 
”ja, kanske” stiger andelen som tror sig kunna hantera situationen till 74 
%. Bland männen uppger 84 % att de tror sig klara en sådan natt. 

Övriga drygt 60 % är antingen osäkra eller bedömer att de inte skulle 
klara det. 36 % av kvinnorna i undersökningen uttrycker tveksamhet 
eller misstro till sin förmåga.  

Äldre män har hög tilltro att de skulle klara av att göra upp eld i naturen  

Cirka 60 % uppger att de med säkerhet skulle kunna göra upp eld i 
naturen om de hade tillgång till tändstickor. När även de som svarat "ja, 
kanske" inkluderas, stiger andelen till 86 %.  

Även här har män har störst tilltro till sin förmåga att på ett säkert sätt 
göra upp eld i naturen – nästan alla i åldersgrupperna 50–64 år (93 %) 
och 65–84 år (94 %) svarar "ja, absolut" eller "ja, kanske". Lägst tilltro till 
sin förmåga uttrycker kvinnor i åldersgruppen 65–84 år, där 23 % anger 
att de är tveksamma eller inte tror sig kunna göra upp eld. 

Foto: Länsstyrelsen 

Kunskap för att utöva friluftsaktiviteter är lägre bland utrikesfödda 

I Naturvårdsverkets senaste enkätundersökning uppger ungefär 20 % av 
de svarande att de saknar tillräcklig kunskap eller utbildning för att 
kunna utöva friluftslivsaktiviteter i önskad utsträckning. Bland 
utrikesfödda är siffran högre och nära 40 % uppger avsaknad av kunskap 
eller utbildning som ett hinder.42  

 

42 Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 
friluftsvanor” 
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BRIST PÅ TID DOMINERAR 

”Saknar tid” är fortfarande den enskilt största anledningen som anges till att 

aktiviteter inte utövas i önskvärd utsträckning.43 Cirka 50 % av invånarna i 

Stockholms län uppger att de saknar tid att utöva friluftslivsaktiviteter i önskad 

utsträckning, vilket ligger ungefär på medel för riket. De som avviker från detta 

är äldre personer och personer som har funktionsnedsättning som hinder, där 

färre personer uppger att avsaknaden av tid utgör ett hinder för utövandet av 

friluftsaktiviteter. 44 

Figur 7. Nationell statistik. På frågan ”Varför kan du inte ägna dig åt 

aktiviteten/aktiviteterna i den utsträckning du önska?” anges tidsbrist som den 

största anledningen till att aktiviteter inte utövas i önskvärd utsträckning. 

Ursprunglig källa: Kulturutskottets uppföljning av delar av den svenska 

friluftspolitiken 2021 samt Friluftsliv 2018. 

MÅNGA VILL HA SÄLLSKAP NÄR DE UTÖVAR FRILUFTSLIV 

På fråga angående varför man inte ägnat sig åt friluftslivsaktiviteter i den 

utsträckning man önskar i Naturvårdsverkets senaste enkätundersökning 

uppger en tredjedel av de svarande att de saknar någon att utöva 

friluftsaktiviteten med. I Stockholmsregionen är siffran högre och 40 % uppger 

avsaknad av sällskap som orsak att de inte utövar friluftslivsaktiviteter i önskad 

utsträckning.45  

 

43 Naturvårdsverket (2023) Uppföljning av målen för friluftslivspolitiken 2023 
44 Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 
friluftsvanor” 
45 Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 
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I Friluftsbarometern 2025 ställdes frågan om hur de svarande föredrar 
att utöva friluftsliv. Att utöva friluftsliv med familj eller partner är det 
vanligaste svarsalternativet (73 %). Att vara friluftsaktiv på egen hand var 
det näst vanligaste svarsalternativet (56 %). Flera har även svarat att de 
föredrar att utöva friluftsliv tillsammans med vänner (49 %). Se figur 8.46 

Figur 8. Diagram: På vilket sätt/med vem föredrar du att vara friluftsaktiv på? 

Andel för olika alternativ. Källa: Svenskt Friluftsliv och Novus (2025) Friluftsvanor, 

naturberedskap och kunskap om allemansrätten hos vuxna i Sverige. 

Avsaknad av utrustning påverkar  

Fler av utrikes födda (46%) än inrikes födda (29%) svarar att de saknar 
utrustning på frågan varför de inte kan ägna sig åt friluftsaktiviteter i den 
utsträckning de önskar.47  

  

 

friluftsvanor” 
46Svenskt Friluftsliv och Novus (2025) Friluftsbarometern.  
47 Naturvårdsverket (2023) Uppföljning av målen för friluftslivspolitiken 2023 



 

35 

Familjesituationen kan vara ett hinder 

Åldersgruppen 30–49 år utmärker sig genom att omkring 40 % anger 
”familjesituationen” som orsak till utebliven aktivitet, jämfört med cirka 
13–20 % i övriga åldersgrupper. Personer med hemmavarande barn 
uppger oftare både familjesituationen och tidsbrist som hinder för att 
vara aktiva. 

Generellt trygga 

Nationellt och generellt verkar de flesta vara trygga att röra sig i naturen. 
Det skiljer sig dock i landet och mellan olika grupper. 

Trygghetskänslan beror på sammanhang 

Få av de svarande i Friluftsbarometern 2025 upplever otrygghet inför att 
besöka och vistas i naturen. Enbart 3% upplever otrygghet inför 
skogsbesök och 12 % upplever otrygghet inför vistelse vid vatten, sjö eller 
hav. Inför vistelse vid branta stup, passager och höga fjäll ökar 
otrygghetskänslan dock till 33 %.48  

VISSA GRUPPER ÄR INTE LIKA TRYGGA 

I Naturvårdsverkets senaste enkätundersökning är det en lägre andel i 

Stockholms län som svarar ”i hög grad” eller ”i mycket högre grad” på frågan om 

man känner sig trygg när man är ute och vistas i naturen.  Det är även en lägre 

andel kvinnor, funktionsnedsatta och utrikesfödda som svarar ”i mycket högre 

grad” på samma fråga.  

 

En högre andel av funktionsnedsatta och personer födda utanför Sverige 
svarar ”Inte alls” på frågan om det upplevt trygghet när de varit utomhus 
i naturen under de senaste 12 månaderna.  

På fråga angående varför man inte ägnat sig åt friluftslivsaktiviteter i den 
utsträckning man önskar uppger cirka 15 % av respondenterna att det 
beror på otrygghet. Andelen som avstår från friluftsaktiviteter på grund 
av otrygghet är högre bland kvinnor, utrikesfödda, äldre samt personer 
med funktionsnedsättning, där 21–28 % uppger detta som orsak. 49 

 

48 Svenskt Friluftsliv och Novus (2025) Friluftsbarometern. 
49 Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 
friluftsvanor” 
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Hur ser 

friluftslivsutövandet ut?  
I detta kapitel tittar vi på hur dagens friluftsutövande ser ut i Sverige 
utifrån befintlig statistik. Där det är möjligt gör vi jämförelser bakåt i 
tiden och med regional statistik för Stockholms län. 

Nästan alla utövar friluftsliv 

Enligt den senaste Friluftsbarometern 2025 är det nästan 9 av 10 
deltagare (88–91 % över tid) som har ägnat sig åt friluftsliv minst någon 
gång under det senaste året, och drygt en av tio (12 %) gör det mycket 
ofta. 

Detta tyder på att friluftsliv är en aktivitet som majoriteten i Sverige 
kommer i kontakt med varje år, även om omfattningen varierar mellan 
olika grupper när man generaliserar till hela befolkningen. Resultaten är 
enligt Svenskt Friluftsliv i linje med vad andra enkäter och 
undersökningar kommit fram till tidigare.50 

Foto: Länsstyrelsen 

  

 

50 Svenskt Friluftsliv och Novus (2025). Friluftsbarometern. 
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Promenader är den vanligaste friluftsaktiviteten 

I undersökningen Friluftsliv 2018 fick deltagarna ange hur ofta de utövat 
49 olika friluftsaktiviteter. Samma frågor ställdes igen 2021. Figuren 9 
visar de 12 aktiviteter som flest svenskar utövade mer än 60 gånger per 
år. Jämförelsen mellan 2018 och 2021 visar en ökning i de två vanligaste 
aktiviteterna – nöjes- och motionspromenader samt naturvistelser – 
troligen påverkad av pandemin, då dessa aktiviteter kunde genomföras 
utan restriktioner. 

Figur 9. De aktiviteter som flest svenskar utövar ”mer än 60 gånger” under 12 

månader. Källa: Kulturutskottets uppföljning av delar av den svenska 

friluftspolitiken 2021 samt Friluftsliv 2018. 
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Andelen som ofta är ute i naturen har ökat 

Enligt Naturvårdsverkets uppföljning av de friluftspolitiska målen har 
andelen av befolkningen som vistas i naturen mycket eller ganska ofta, 
både på vardagar och helger, ökat något. Samtidigt har andelen som 
aldrig vistas i naturen på vardagar minskat.51 
 

ÄVEN I STOCKHOLMS LÄN ÄR MAN OFTARE I NATUREN/UTÖVAR  

FRILUFTSLIV 

Trenden följer även hur det ser ut i Stockholms län enligt 

Medborgarundersökningen som länsstyrelsen genomför vartannat år med 

början 2011. I undersökningen 2025 ingick frågan om hur ofta man varit ute i 

naturen, vilken kan jämföras med 2011 och 2013 års resultat (se figur 10).  

 

Figur 10. Hur ofta har du under de senaste 12 månaderna gjort följande? Varit i 

naturen/friluftsliv? Källa: Medborgarundersökningen 2025, Länsstyrelsen i 

Stockholm. 

  

 

51 Naturvårdsverket (2023) Uppföljning av målen för friluftslivspolitiken 2023 
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De flesta utövar friluftsliv på helger och ledigheter 

I likhet med många tidigare studier inom området uppger deltagarna att 
de är mer aktiva i friluftsliv på helger än på vardagar. 67 % anger att de 
utövar friluftsliv ‘mycket ofta’ eller ‘ganska ofta’ under helger, medan 33 
% sällan eller aldrig gör det. På vardagar är motsvarande andelar 43 
respektive 56 %. Dessa resultat ligger i linje med deltagarnas frisvar, där 
friluftsliv ofta kopplas till aktiviteter under helger, långhelger och längre 
ledigheter. 
 

ÄVEN I STOCKHOLMS LÄN ÄR MAN UTE I NATUREN UNDER LÄNGRE 

LEDIGHETER 

I jämförelse med medel för riket så svarar en något högre andel av invånare i 

Stockholms läns att de aldrig samt sällan är i naturen under längre ledigheter. 

Samtidigt är det också en högre andel som svarar ”mycket ofta” på samma 

fråga (se figur 11). 

 

Figur 11. Ungefär hur ofta är du ute i naturen under längre ledigheter? Källa: 

Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 

friluftsvanor”. 
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Storstadsbor och personer i storstadsnära 

kommuner är inte i grönområden lika ofta 

Personer som bor i mindre tätorter vistas i grönområden oftare än de 
som bor i storstäder. Andelen som dagligen vistas i grönområden är 
betydligt högre bland boende i mindre städer, tätorter och 
landsbygdskommuner – nära 42 % – jämfört med knappt 30 % bland 
storstadsbor och personer i storstadsnära kommuner. 

När det gäller vistelse någon eller några gånger i veckan är förhållandet 
det motsatta. Storstädernas och storstadsnära invånares besök i grön-
områden sker i större utsträckning veckovis, medan boende i mindre 
orter och på landsbygden är mer benägna att vistas i naturen dagligen. 
Särskilt personer som bor på landsbygden i orter med färre än 5 000 
invånare uppger i störst utsträckning att de vistas ute mycket ofta både 
på vardagar och helger, jämfört med boende i andra typer av orter.52  

Samma mönster framträder i Miljöhälsoenkäten 202553 där en lägre andel 
boende i storstäder och storstadsnära kommuner vistas i grönområden 
dagligen men en högre andel någon eller några gånger per vecka (se figur 
12). 

Figur 12. Andel vuxna som vistas i grönområde dagligen respektive någon eller 

några gånger per vecka under sommarhalvåret och vinterhalvåret, visas efter 

region, kön och vuxna. (procent). Källa: Tillgång till vistelse i grönområden – 

Resultat från Miljöhälsoenkäten. Publicerad: 20 januari 2025.  

 

52 Naturvårdsverket (2023) Uppföljning av målen för friluftspolitiken 
53 Folkhälsomyndigheten (2025). Miljöhälsoenkäten. 
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ÄVEN I STOCKHOLMS LÄN ÄR MAN I LÄGRE GRAD UTE VARJE DAG OCH PÅ 

VARDAGAR 

Samma mönster återfinns i den regionala statistiken från Friluftsliv 2021 där 

invånarna i Stockholms län i lägre grad besöker sitt närmaste naturområde 

varje dag, men i högre grad varje vecka, än medel för riket (se figur 13). I 

Stockholms län är det också en högre andel som aldrig eller sällan är ute i 

naturen på vardagarna i jämförelse med medel för riket (se figur 14).54   

   

Figur 13. Ungefär hur ofta är brukar du besöka ditt närmaste naturområde? 

Källa: Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska 

folkets friluftsvanor”. 

  

 

54 Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 
friluftsvanor” 
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Figur 14. Ungefär hur ofta är du ute i naturen under längre ledigheter? Källa: 

Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 

friluftsvanor”. 

De gröna förutsättningarna har tydlig 

koppling till utövandet 

Närheten har betydelse för utövande 

I jämförelser mellan olika undersökningar kring friluftsvanor i Sverige 
framkommer att det finns ett tydligt samband mellan närheten till 
naturområden och hur ofta de besöks. Större delen av friluftslivet utövas 
i natur nära hemmet och vanligtvis inom bebyggda områden, i skogen 
eller i anslutning till vatten.55  

INVÅNARNA I STOCKHOLMS LÄN TAR SIG OFTAST UT TILL FOTS 

Invånarna i Stockholms län är bland dem som i störst utsträckning promenerar 

och i minst utsträckning använder bil för att nå sitt närmaste naturområde, 

medan andelen som cyklar ligger på en medelnivå. Stockholmsregionen är en 

av sex regioner där invånarna åker buss och den enda region där invånarna tar 

tåg till sitt närmaste naturområde.56 

 

55 Naturvårdsverket (2023) Uppföljning av målen för friluftspolitiken 
56 Bilagor till rapporten ”Friluftsliv 2021 – Nationell undersökning av svenska folkets 
friluftsvanor” 
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Olika sociala & kulturella 

förutsättningar påverkar utövandet   

VISTELSE I GRÖNOMRÅDEN ÄR OJÄMLIK I STOCKHOLMS LÄN 

Enligt Miljöhälsorapport för Stockholms län 2025 används inte grönytorna i 

länet i lika stor utsträckning av alla samhällsgrupper. Personer med en 

funktionssättning och personer födda utanför Europa vistas mer sällan i grön-

områden. Högutbildade, äldre och kvinnor vistas mer ofta i grönområden. 57 

De som är ute mycket mår bättre 

Resultaten från den nationella folkhälsoenkäten Hälsa på lika villkor 
(HLV) 2022 visar att personer som uppger att de mår bra eller mycket 
bra vistas utomhus varje dag eller flera dagar i veckan i betydligt högre 
utsträckning än de som upplever sin hälsa som dålig eller mycket dålig. 
Samma mönster syns både när det gäller allmän hälsa och psykiskt 
välbefinnande.58 

Ålder spelar roll för utövande av friluftsliv 

Äldre och medelålders utövar i högre grad 

Äldre och medelålders personer ägnar sig åt friluftsliv i större 
utsträckning än yngre grupper. Enligt Svenskt Friluftslivs enkät från 2025 
uppger 56 % av 50–64-åringarna och 62 % av 65–84-åringarna att de 
ägnar sig relativt mycket åt friluftsliv. 59 

Den övergripande trenden visar att andelen som vistas ute i naturen ofta 
ökar med stigande ålder. Exempelvis uppger drygt en tredjedel av 
personer över 65 år att de vistas i naturen mycket ofta under vardagar, 
medan motsvarande andel bland 16–29-åringar endast är cirka 10 %. 

Skillnaderna mellan åldersgrupperna är tydligast under vardagar men 
tenderar att minska under helger och längre ledigheter.  

  

 

57 Karolinska Institutet & Region Stockholm (2025) Miljöhälsorapport, Stockholms län 
58 Naturvårdsverket (2023) Uppföljning av målen för friluftspolitiken. 
59 Svenskt Friluftsliv och Novus (2025) Friluftsvanor, naturberedskap och kunskap om 
allemansrätten hos vuxna i Sverige. 
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Barns vistelse i grönområden sjunker 

Liksom vuxna är barn ute oftare under helger och längre ledigheter, men 
mer sällan på vardagar. En majoritet vistas ganska ofta eller ofta i 
naturen under ledigheter, medan upp till hälften sällan eller aldrig gör 
det på vardagar. Jämfört med 2018 har andelen barn som aldrig vistas i 
naturen minskat något. Miljöhälsoenkäten 2019 visar samtidigt att 
andelen barn som så gott som dagligen vistas i ett grönområde gradvis 
har minskat över tid, från 78 % 2003, 62 % 2011 till 49 % 2019.60 

Liknande resultat framkommer i Folkhälsomyndighetens 
Miljöhälsorapport 2021 som tydligt visar att barns dagliga vistelse i 
grönområden sjunkit mellan 2003 och 2019 (se figur 15). Enligt samma 
rapport vistas barn i mindre orter betydligt oftare i grönområden än 
barn i storstäder – 58 % jämfört med 43 %. I områden nära större städer 
är andelen 51 %.61 

Figur 15. Daglig vistelse i grönområden, år 2003, 2011 och 2019. 

Andel (procent) barn som vistas så gott som dagligen i grönområden, uppdelat 

på ålder. Källa: Folkhälsomyndigheten (2021) Miljöhälsorapport 2021. Barns 

miljörelaterade hälsa 

 

 

60 Naturvårdsverket (2023) Uppföljning av målen för friluftspolitiken. 
61 Folkhälsomyndigheten (2021) Miljöhälsorapport 2021. Barns miljörelaterade hälsa 
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Kvinnor tenderar att vistas mer i grönområden  

Enligt Miljöhälsoenkäten vistas kvinnor mer ofta i grönområden än män 
(se figur 15).62 Denna skillnad kvarstår dock endast fram till omkring 75 
års ålder, då män i stället tenderar att vara ute mer (se figur 16). 

 

Figur 16. Andel män och kvinnor utifrån olika åldrar som varit ute i skog och 

mark varje vecka senaste 12 månaderna. Källa: SCB, Undersökningarna av 

levnadsförhållanden. Fritid efter indikator. Andel personer i procent efter kön 

och redovisningsgrupp. 2024–2024, varit ute i skog och mark varje vecka, senaste 

12 månaderna 2022-.  

 

 

  

 

62 Folkhälsomyndigheten (2025). Miljöhälsoenkäten. 
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Med resurser ökar vistelsen 

Högutbildade vistas oftare i grönområden 

Både bland män och kvinnor är en högre vistelsefrekvens i grönområden 
kopplad till en högre utbildningsnivå, om man slår samman dem som 
uppger att de vistas dagligen i grönområden med dem som gör det en 
eller flera gånger per vecka. Bland män vistas 76 % av de 
högskoleutbildade minst en gång i veckan i grönområden, jämfört med 
64% bland dem med grundskola som högsta utbildningsnivå. För kvinnor 
är motsvarande andelar 85 % respektive 68 %. 

Figur 17. Andel män och kvinnor som vistas i grönområde under 

sommarhalvåret och vinterhalvåret, visas utifrån utbildningsnivå och år 

(procent). Statistiken för 2023. Källa: Miljöhälsoenkäten. Publicerad: 20 januari 

2025  

Tillgång till bil och högre inkomst ökar sannolikheten  

Tillgång till bil och inkomstnivå har stor betydelse för hur ofta människor 
vistas i skog och mark. Det finns ett tydligt samband mellan färre 
naturvistelser och ekonomiska faktorer som låg disponibel inkomst, brist 
på bil och svårigheter att klara löpande utgifter. Personer med 
begränsade resurser vistas generellt mindre i naturen än de med bättre 
ekonomiska förutsättningar, oavsett boendeort. Tillgång till bil och högre 
inkomst ökar sannolikheten för naturvistelser markant. 63 

 

63 SCB (2021) Vistelser i skog och mark 2018–2019. 
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Funktionshindrade utövar friluftsliv i lägre 

omfattning 

Cirka 17 % av befolkningen uppger i Miljöhälsoenkäten att de har en 
funktionsnedsättning, varav 25 % anger att den medför stora svårigheter. 
Resultaten visar att denna grupp mer sällan vistas i grönområden.  

Under sommarhalvåret uppger 68 % att de ofta besöker parker eller 
grönområden, jämfört med 75 % i befolkningen i stort. Under 
vinterhalvåret är motsvarande andelar 41 respektive 47 %. Upp till en 
tredjedel uppger att de inte varit ute alls under det senaste året. 
Skillnaderna varierar beroende på typ av funktionsnedsättning samt 
mellan kvinnor och män (se figur 18).   

För personer som uppger att de har en hindrande funktionsnedsättning 
gäller att de i något högre grad svarar att de sällan eller aldrig är ute i 
naturen. Samtidigt är det färre med funktionsnedsättning som uppger 
att de mycket ofta är ute i naturen under längre ledigheter. Personer 
med intellektuell funktionsnedsättning uppger i lägre grad än andra att 
de vistas dagligen i grönområden, parker eller natur. 64 

Figur 18. Andel vuxna med och utan funktionsnedsättning som vistas i 

grönområde under sommarhalvåret och vinterhalvåret, visas utifrån kön 

(procent). Källa: Miljöhälsoenkäten. Publicerad: 20 januari 2025  

 

 

64 Folkhälsomyndigheten (2025). Miljöhälsoenkäten. 
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Friluftsliv och utrikes födda 

Undersökningarna kring friluftsvanor bland utrikesfödda är inte helt 
entydiga. I Friluftsliv 2021 finns inga signifikanta skillnader i utevistelse 
mellan inrikes och utrikes födda. Däremot visar den senaste ULF-
undersökningen (Undersökningar om levnadsförhållanden, SCB) från 
2022 en liten men signifikant skillnad mellan grupperna när det gäller 
andelen som vistas i skog och mark varje vecka. Resultaten visar 
konsekvent att inrikes födda gör detta i större utsträckning än utrikes 
födda personer. Vid mätningen 2022 var skillnaden cirka sju 
procentenheter – omkring 42 % av inrikes födda var ute varje vecka, 
jämfört med cirka 35 % av personer med utrikes födda.65 

Figur 19. Andel vuxna som vistas i grönområde under sommarhalvåret 2023, 

visas efter födelseland (procent). Källa: Miljöhälsoenkäten. Publicerad: 20 januari 

2025  

 

 

 

 

  

 

65 Naturvårdsverket (2023) Uppföljning av målen för friluftspolitiken. 
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Länsstyrelsens arbete 

med friluftsliv 

Handlingsplanen prioriterar och 

konkretiserar   
Med utgångspunkt i friluftsstrategin har en handlingsplan för åren 2023–
2026 tagits fram i en medskapande process tillsammans med 
Länsstyrelsen, kommuner, Region Stockholm, föreningar och privata 
aktörer i länet. Handlingsplanen beskriver de prioriterade åtgärder som 
konkretiserar Länsstyrelsens arbete med att genomföra Stockholms läns 
friluftsstrategi fram till 2026. 

Länsstyrelsens åtgärder 

Av totalt 22 åtgärderna är 11 startade, 9 pågår/är planerade men inte fullt 
ut, 1 är avslutad och 1 uppskjuten. För att se de olika åtgärdernas status 
se bilaga. 

Fokusområde 1 Ett kunskapsbaserat och systematiskt arbete med friluftslivet. 

Detta område har varit prioriterat från start, att skapa ett 
kunskapsbaserat och systematiskt arbete är i vissa fall förutsättningen 
för att arbeta med andra områden i handlingsplanen. Länsstyrelsen har 
startat ett nätverk för tjänstepersoner i kommuner som arbetar med 
friluftsliv. I nätverket sprider länsstyrelsen kunskap och anordnar 
mötesplatser för att stödja kommunerna och låta dessa ta del av 
varandras goda exempel. Länsstyrelsen har också ett internt 
friluftsforum där olika verksamhetsområden möts för dialog kring 
arbetet, här ingår bland annat enheterna för landsbygdsutveckling, 
samhällsplanering, integration, kulturmiljö och naturskötsel. 
Länsstyrelsen har påbörjat kartläggning av friluftslivet i länet och med 
denna rapport kommer vi veta mer om nuläget och få kunskap att arbeta 
vidare ifrån. 

Fokusområde 2 Ett jämlikt friluftsliv som främjar hållbara livsstilar 

Inom området har länsstyrelsen genomfört konferenser och webbinarier 
för att sprida kunskap och skapa engagemang. Två exempel är; ”Nå 
naturovana” och ”Tankesmedja Hållbar utveckling genom friluftsliv i 
förskola och skola.” Genom att delta i workshops inför 
stadsbidragsutlysningar kopplat till integration har länsstyrelsen i 
inspirerat civilsamhället och kommuner att genomföra projekt som 
främjar integration genom friluftsliv. Från och med 2022 har 
länsstyrelsen inom friluftsuppdraget arbetat med organiseringen och 
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utvecklingen av länets vandringsleder, detta är ett sätt att arbeta med 
flera av åtgärderna i handlingsplanen. Länsstyrelsen genomför årligen ett 
vandringsledsforum som är öppet för alla som arbetar med eller är 
intresserade av vandringsutveckling i länet. Länsstyrelsen har deltagit i 
kampanjen ”Det ska vara lätt att göra allemansrätt” och sprider kunskap 
om allemansrätten i olika sammanhang samt i sociala medier. 

Fokusområde 3 

Länsstyrelsen har gott samarbete och pågående dialog med flera 
friluftsorganisationer bland annat RFSISU- Stockholm, Svenskt friluftsliv, 
Centrum för idrott- och friluftsanläggningar, Friluftsfrämjandet, 
Sportfiskarna, Naturskyddsföreningen, Naturskoleföreningen och Håll 
Sverige Rent. Samverkan sker också med Regionen inom Besökskraft 
Stockholm och även Naturturismföretagen. Länsstyrelsen har deltagit i 
forskningsprojektet Mistra Sports & Outdoors i framtagandet av en 
metod för dialog mellan olika intressen. I dagsläget undersöker 
länsstyrelsen samordning av digitala informationskanaler för att sprida 
och marknadsföra natur- och kulturmiljöer för friluftslivsutövande i 
länet. 

Foto: Länsstyrelsen 

Tätortsnäranaturuppdraget 

Under åren 2004 – 2025 har Länsstyrelsen Stockholm tillsammans med 
de andra storstadslänen haft ett särskilt regeringsuppdrag kring skydd av 
tätortsnära natur. 

Uppdraget har bidragit till att skydda natur- och friluftsområden i 
tätortsnära lägen, vilket stärker möjligheten till att utöva friluftsliv. 
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Kommunernas arbete 

med friluftsliv  
Kommunernas arbete är en viktig del för att i att skapa bra 
förutsättningar för friluftsliv. Både genom långsiktig fysisk planering, 
markinnehav, skydd och skötsel av natur, aktiviteter inom skola och 
omsorg, stöd till friluftsorganisationer, dialog och näringslivsutveckling 
kan kommunen bidra till människors möjligheter att vistas i naturen.  

KOMMUNALT ARBETE MED FRILUFTSLIVSFRÅGOR GER FLERA FÖRDELAR! 

Att arbeta med friluftslivsfrågor ger förutsättningar för medborgare och 

besökares upplevelser i natur- och kulturlandskapet och bidrar till 

kommuners attraktivitet.  

 
 

Länets friluftskommun 2025  
Varje år sedan 2010 genomför Svenskt Friluftsliv tillsammans med 
Naturvårdsverket och Sveriges Fritids- och Kulturchefsförening (SFK) en 
enkätundersökning för att följa upp hur kommunerna arbetar med 
friluftsliv 66. Baserat på enkätsvaren utses ”Årets friluftskommun” och 
”Årets förbättrare”.  

För att bli utnämnd till Sveriges friluftskommun behöver en kommun 
arbeta både långsiktigt och brett med friluftslivsfrågorna, men även 
samverkan är viktigt, inte minst över förvaltningsgränserna.  

Danderyd har arbetat systematiskt och avsatt 

resurser 

Den kommun i Stockholms län som rankas högst i årets undersökning är 
Danderyd. Kommunen har i flera år arbetat systematiskt med att 
förbättra information, skyltning, tillgänglighet, skötsel och underhåll. De 
avsätter både personella resurser och pengar för att löpande göra 
förbättringar.  

  

 

66 https://www.naturvardsverket.se/publikationer/7100/978-91-620-7195-0/ 
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Upplands Väsby har förbättrat sig mest 

Utifrån undersökningen går det också att se vilka kommuner som 
förbättrat sig mest i friluftslivsarbetet de tre senaste åren. I Stockholms 
län är det Upplands Väsby kommun. Kommunen har bland annat skapat 
en intern plattform för samarbete gällande friluftsfrågor, vilket resulterat 
i att de både gör insatser som behövs i stunden och kan arbeta mer 
proaktivt med friluftslivsfrågor i utvecklingen av kommunen. 

Topp tre i länet är: Danderyd (nationell rankning: 14), Huddinge (18) och 
Södertälje (23). 

Länsstyrelsen i Stockholm följer upp enkäten   

För att följa utvecklingen i Stockholms län följer länsstyrelsen upp ett 
antal frågor i den nationella enkäten sedan 2022.  

Syftet är att:  

» Kunna se effekter av arbetet som Länsstyrelsens gör 

» Se hur kommunerna arbetar med friluftsliv över tid 

» Utgöra underlag för prioriteringar av åtgärder som Länsstyrelsen 
genomför själva eller i samverkan med andra.  

» Öka användningen av enkäten som ett verktyg för kommunernas 
arbete med friluftsliv och utgöra underlag för planering.  

Länsstyrelsen kan redan nu se en positiv trend utifrån uppföljningen då 
flera kommuner utvecklat sitt arbete med friluftsliv. Enkäten som 
skickades ut 2025 besvarades av samtliga 26 kommuner i länet, vilket är 
en förbättring sedan tidigare års enkätundersökningar och ett bra steg 
mot att tydligare kunna följa upp hur kommunernas arbete med 
friluftsliv i länet ser ut. 

Hur arbetar kommunerna kopplat till friluftsliv? 

Ur rådata från Naturvårdsverkets samlade rapport Årets friluftskommun 
2025 har följande information om kommunernas friluftslivsarbete i 
Stockholms län sammanställts. En övergripande slutsats är att 
kommunernas arbete och insatser med friluftsliv generellt har ökat.   

Inom parentes kan utläsas resultat från tidigare år (2022/2023/2024):  

Kommunernas planer för friluftsliv 

» 17 kommuner har en tjänsteperson med uttalat ansvar för 
friluftslivsfrågor (15/18/16). 

» 19 har en översiktsplan/fördjupad översiktsplan med avsnitt om 
friluftsliv (16/16/14). 

» 10 har antagen friluftsplan/grönplan eller motsvarande (8/7/5). 
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» 8 har naturturism med som en strategisk fråga eller tydligt 
införlivat i ett eller flera styrdokument (4/1/5) 

» 22 har avsatta resurser för friluftslivsarbetet i den kommunala 
budgeten (18/21/21) 

» 21 har något av de säkerställda friluftsområdena god fysisk 
tillgänglighet för personer med funktionsnedsättning (18/19/17) 

» 17 uppger att över 80 % av skolorna i kommunen har tillgång till 
säkerställd natur inom 300 meter med syftet att kunna användas 
under skoltid, 5 uppger 51 - 79 %, 3 uppger 1 – 49 %, 1 vet inte. 
Denna fråga var ställd annorlunda åren innan med en indelning 
på samtliga (2/7/8), merparten (13/16/16), mindre än hälften 
(5/1/1) och inte svarat (6/2/2). 

Kommunens information och samarbete kring friluftsliv 

» 18 kommuner har tillhandahållit information med syftet att 
stimulera naturturism (14/16/18) 

» 15 har tillhandahållit information riktad till invånarna om 
friluftslivets hälsofrämjande effekter (11/14/13). 

» 22 har tillhandahållit information riktad till invånarna om 
allemansrätten (19/20/20).  

» 7 har ett friluftsråd eller liknande (för dialog med till exempel 
ideella friluftsorganisationer, stiftelser, markägare med flera 
kring friluftslivsfrågor i kommunen) (10/7/6). 

» 16 har en samverkans- eller planeringsgrupp för friluftsliv där 
flera verksamhetsområden ingår (3/3/2). 

» 23 har haft samarbete mellan kommuner genom möte om 
friluftsliv som länsstyrelsen/regionen anordnat (18/22/24). 

» 16 har haft ett organiserat samarbete med grannkommuner 
(10/17/17). 

Aktiviteter och insatser inom friluftsliv 
» 4 kommuner utför omfattande arbete för att stimulera 

friluftslivsaktiviteter för pensionärer (5/4/1), 14 genomför 
begränsade aktiviteter (7/12/13), 8 utför inga aktiviteter (8/7/10).  

» 2 utför omfattande aktiviteter för att stimulera friluftsliv bland 
personer med utländsk härkomst (3/1/1), 9 utför begränsade 
aktiviteter (8/11/12), 15 utför inga aktiviteter (9/12/11). 

» 2 utför omfattande aktiviteter för att stimulera friluftsliv för 
personer med funktionsnedsättning (3/2/1), 11 utför begränsade 
aktiviteter (10/10/10), 13 utför inga aktiviteter (7/11/13). 

»  7 har utfört omfattande aktiviteter för att stimulera 
friluftslivsaktiviteter för barn och ungdomar på fritiden (3/5/5). 
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14 utför begränsade aktiviteter (9/11/11) och 5 utför inga aktiveter 
(8/8/8). 

» 11 har utfört omfattande aktiviteter för att stimulera friluftsliv, 
riktade till förskolor, grundskolor och/eller gymnasieskolor 
(8/9/8). 9 utför begränsade aktiviteter (8/7/8) och 6 utför inga 
aktiveter (4/8/8).  

» 20 uppger att det finns möjlighet att ta sig till naturområden i 
kommunen med kollektivtrafik (15/19/19) och 6 uppger att det 
finns i begränsad utsträckning (5/5/5). 

» 14 uppger att de arbetar aktivt med att bevara, utveckla eller 
restaurera bostadsnära naturområden för friluftsliv med syfte att 
stimulera till mer utevistelse (12/14/15). 10 uppger i begränsad 
utsträckning (8/10/7) och 2 uppger att det inte arbetar alls 
(0/0/2). 

» 6 uppger att de arbetar i stor utsträckning med medborgardialog 
eller andra insatser för att medborgare och brukare ska bli 
delaktiga i det kommunala arbetet med friluftslivet (4/9/5). 13 
arbetar i begränsad utsträckning (13/11/15) och 7 arbetar inte alls 
(3/4/4). 

 

Foto: Länsstyrelsen  
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Slutsatser 

Stockholms län har goda 

förutsättningar 
Stockholms län har över lag goda strukturella förutsättningar för 
friluftsliv, med många naturreservat, närhet till grönområden och ett rikt 
föreningsliv. Men dessa möjligheter når inte alla invånare i samma 
utsträckning.  

Invånarnas förutsättningar är olika 
Personer med lägre inkomst, lägre utbildning, utrikesfödda och personer 
med funktionsnedsättning har generellt sämre faktisk och upplevd 
tillgång till natur, och möter fler hinder som avstånd, brist på lämpliga 
platser, otrygghet, låg kunskap eller bristande information. 

Det finns också en tydlig skillnad mellan mätt närhet och upplevd 
nåbarhet – många har natur nära bostaden men upplever ändå att det är 
svårt att ta sig dit, bland annat på grund av barriärer som trafik, 
bebyggelse och förtätning. 

Barn och ungas vistelse i grönområden 

har minskat  
Barn och ungas förutsättningar sticker ut som särskilt oroande. Trots att 
många barn är ute i naturen på helger och lov visar flera undersökningar 
att deras dagliga vistelse i grönområden har minskat över tid, särskilt i 
storstadsområden. Barn i mindre orter vistas betydligt oftare i naturen 
än barn i Stockholms län. 

Fortsatt arbete krävs för ett jämlikt 

friluftsliv 
Sammantaget uppskattar invånarna natur och friluftsliv högt, men 
sociala, ekonomiska och strukturella faktorer påverkar starkt vem som 
faktiskt kommer ut och hur ofta. För att stärka friluftslivet som en resurs 
för jämlik hälsa – särskilt för barn och unga – behövs fortsatt 
kunskapsuppbyggnad och riktade insatser som förbättrar tillgänglighet, 
information, trygghet och inkluderande verksamhet i samverkan mellan 
länets aktörer. 
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Rekommendationer 
Följande rekommendationer är framskrivna ur slutsatserna i denna 
rapport och är riktade till länsstyrelsen och andra aktörer i Stockholms 
län: 

1. Fortsätt att arbeta kunskapsbaserat 
För att kunna arbeta effektivt och i rätt riktning behövs fortsatt arbete 
för att få bättre kunskap om friluftslivet, både på nationell och regional 
nivå.  

» Följ utvecklingen på nationell nivå kring vilka rapporter som 
återkommande tas fram som kan brytas ner på länsnivå. Här är 
antal svarande av vikt för att kunna användas. 

» Fortsätt bygga upp ett samlat kunskapsunderlag kring friluftsliv i 
fråga om de gröna och strukturella förutsättningarna i länet. 
Undersök frågor som attraktivitet, trygghet och tillgänglighet.  

» Kvantitativ statistik kan med fördel kompletteras med 
omvärldsbevakning och kunskap via dialoger för att fördjupa 
förståelsen.  Se särskilt över frågeställningar gällande vad som 
hindrar respektive främjar invånarna - och då särskilt grupper 
som barn, funktionshindrade och utrikesfödda – att komma ut i 
natur-och grönområden.                            

» Prioritera därför åtgärd nummer 6 i länsstyrelsens handlingsplan. 

Foto: Länsstyrelsen 
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2. Planera för friluftsliv 
Tillgången till natur- och grönområden nära bostaden är avgörande för 
friluftsliv och invånarnas livskvalitet, vilket in sin tur får 
samhällsekonomiska effekter.  

Det är därför viktigt att tillgången säkras genom medveten planering i 
takt med att befolkningen växer och exploateringstrycket ökar.  

» Här är samordning och tvärsektoriellt arbete avgörande för att 
planeringen ska kunna lägga grunden för ett attraktivt och 
tillgängligt friluftsliv. 

» Lyft friluftslivets mervärden och vinster i kommunala och 
regionala planeringsammanhang såsom i remissvar, rapporter 
och underlag samt på seminarier för att öka kunskapen och skapa 
en bredare förståelse. 

Prioritera därför åtgärderna nummer 7, 8, 13 och 15 i länsstyrelsens 
handlingsplan. 

Foto: Ekologigruppen  
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3. Förbättra tillgängligheten och 

informationen 
För att fler ska kunna ta del av naturen behöver tillgängligheten stärkas 
på flera nivåer. Det är viktigt att sprida den kunskap som redan finns för 
att kunna genomföra konkreta åtgärder inom en nära framtid. Här ingår 
även information om allemansrätten. 

» Prioritera tillgänglighetsanpassning av friluftsområden, leder och 
anordningar.  

» Arbeta för att det ska finnas tydlig och lättillgänglig information 
om utbud och tillgänglighet för att fler ska känna sig trygga, vilja 
ge sig ut och hitta aktiviteter som passar deras förutsättningar. 

Skillnader i friluftsvanor mellan olika grupper visar att riktade insatser 
behövs.  

» Verka för samarbete med skolor, fritidsverksamheter och 
föreningsliv för att nå de målgrupper som tar sig ut i natur- och 
grönområden i lägre eller minskande omfattning. 

» Samarbeta med organisationer som arbetar för att sänka trösklar 
och öka delaktigheten för nyanlända, personer med 
funktionsnedsättning och andra grupper som i dag är 
underrepresenterade. 

Prioritera därför åtgärderna nummer 10, 11, 12, 14 och 21 i länsstyrelsens 
handlingsplan. 

Foto: Ekologigruppen 
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Bilaga: Status på 

Länsstyrelsens åtgärder 

Länsstyrelsens åtgärder 

Länsstyrelsen följer upp årligen i vilken mån de 22 åtgärderna har 
genomförts. Hittills är en åtgärd slutförd, 11 startade, 9 pågår/planerade 
men inte fullt, 1 en avslutad och 1 uppskjuten. Följande färger visar 
åtgärdernas status så som de bedömts av länsstyrelsen:  

» Startad  

» Pågår/planerad men inte fullt ut  

» Uppskjuten 

» Avslutad 

U 

Fokusområde 1 

Ett kunskapsbaserat och systematiskt arbete med friluftslivet 

 

Åtgärd 1  Starta ett friluftslivsnätverk med kommuner där 
samverkan, dialog och erfarenhetsutbyte sker. 

Åtgärd 2 Genomföra regionala träffar där erfarenhetsutbyte och
 informationsspridning mellan kommuner, organisationer 
och andra aktörer sker. 

Åtgärd 3  Tillsammans med andra länsstyrelser genomföra 
webbinarier för att öka kunskapen och sprida goda 
exempel. 

Åtgärd 4  Identifiera vilka kunskapsunderlag och kartläggningar som 
behövs i det fortsatta arbetet med friluftsliv i länet och 
påbörja arbetet med att ta fram dessa. 

Åtgärd 5  Systematiskt räkna besökare i utpekade statliga 
naturreservat samt stödja kommuner i arbetet med att 
räkna besökare i kommunala reservat och friluftsområden. 

Åtgärd 6  Öka kunskapen om och förståelsen för olika målgrupper, 
vad gäller till exempel hinder, preferenser, perspektiv och 
intressen för att utöva friluftsliv. Genom exempelvis 
enkätundersökningar och dialog. 
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Fokusområde 2  

Ett jämlikt friluftsliv som främjar hållbara livsstilar  

 

Åtgärd 7 Säkerställa att behovet av tillgängliga friluftsområden av 
tillräcklig storlek och kvalitet beaktas i den kommunala, 
mellankommunala och regionala fysiska planeringen.  

Åtgärd 8  Inom Länsstyrelsens modell Tidig planeringdialog stödja 
och vägleda kommunerna inom friluftslivsfrågor för att öka 
friluftslivets genomslag i den regionala och kommunala 
fysiska planeringen.  

Åtgärd 9  Arbeta för en regional organisering av vandringsleder i 
länet.  

Åtgärd 10  Samverka med, lära av och sprida föreningslivets och andra 
aktörers insatser med att nå ovana besökare och få ut fler 
människor i naturen. Exempelvis genom dialoger, 
seminarium eller metodstöd.  

Åtgärd 11  Tillsammans med föreningsliv och skolor sprida kunskap 
och metoder som bidrar till ökad utomhuspedagogik i 
förskola och grundskola.  

Åtgärd 12  Tillsammans med föreningsliv, besöksnäring, markägare, 
myndigheter och kommuner arbeta för att öka kunskapen 
om allemansrätten.  

Åtgärd 13 Tillsammans med centrala aktörer öka kunskapen hos 
beslutsfattare om vinsterna med friluftsliv ur ett folkhälso- 
och samhällsekonomiskt perspektiv.  

Åtgärd 14  Öka den fysiska tillgängligheten i utpekade statliga 
naturreservat genom fler serviceanordningar och skyltar, 
samt öka och tillgängliggöra digital information inför och 
under besöket, på olika språk.  

Åtgärd 15 Bidra till ökad tillgänglighet i och omkring skogen samt ett 
ökat och diversifierat friluftsliv till flera platser.  

Åtgärd 16  Etablera arbetssätt för att identifiera och inkludera 
upplevelsevärden vid bildande av nya och revideringar av 
befintliga naturreservat  
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Åtgärd 17  Kartlägga vilka natur- och kulturområden viktiga för 
friluftsliv som det går enkelt att ta sig till med 
kollektivtrafik och arbeta för att kommunicera det till 
allmänheten.  

Åtgärd 18  I arbetet med ett hållbart friluftsliv i den fysiska 
planeringen utgå från en helhetssyn på landskapet som 
gynnar människans välbefinnande, biologisk mångfald och 
platsens kulturhistoria. 

 

Fokusområde 3 

Innovation och dialog för ett hållbart friluftsliv 

 

Åtgärd 18  Samverka och föra kontinuerlig dialog med externa aktörer 
kring strategiska länsövergripande friluftslivsfrågor, 
exempelvis Region Stockholm, Svenskt Friluftsliv, RF-SISU 
Stockholm och markägarorganisationer. 

Åtgärd 19  Främja dialog kring naturturism och övriga 
besöksnäringsfrågor kopplat till natur- och kulturmiljöer, 
för att skapa värden för både besökare, näringsliv, 
markägare och andra intressenter. 

Åtgärd 20 Inom forskningsprojektet Mistra Sports & Outdoors delta i 
framtagandet av en metod för dialog mellan olika 
intressen. Syftet är att olika intressen ska kunna 
samexistera med hänsyn till varandra och med hänsyn till 
naturen. 

Åtgärd 21 Utreda möjligheterna för samordning av digitala 
informationskanaler för att sprida och marknadsföra 
natur- och kulturmiljöer för friluftslivsutövande i länet. 
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